

FOGLALAT: Magyarország és Erdély (kinevezések; budapesti napló; politikai könyvismertetés, nemzeti színházunk helyzete, szerencsétlenségek, játékszini krónika, 's a' t.; magyar gazdasági egyesület; *Lekecsmege* (a közpénztárak jelen állása, egy megy. tisztviselő fenvitőperének ügye, akadása, kisgyűlések megszüntetésének, hitványi feddőkörlevél, az előfogatú kérdés választmányra bízatik, megyei levelezések és magányügyek, 's a' t.); *Ugozsamégye* (helytartósági körlevél, az erdélyi unio pártoltatik, vevesházassági viszonyok, megyei levelezések és magányügyek; 's a' t.); Teleki József gr. kormányzó ünnepélyes fogadtatása Erdélyben; dunagőzhajózási társaság közgyűlése—folytatás—; 's a' t.) Ausztria (új intézkedés a postabérre nézve); Spanyolország (költségvetés; viszálykodás Espartero és don Francisco Infans közt; 's a' t.); Anglia (Waterford marq. házasság 's a' t.); Franciaország (Soul három új várat kíván építtetni, 's a' t.); Belgium (négy vádlott halálra ítéltetett; 's a' t.) Értesítő.

Magyarország és Erdély.

Ö es. 's ap. kir. fels. Farkas Lajos és Paulovics László ügyvédek a politikai alapítványi ügyigazgatóságnál tiszt. fiskálisokká méltóztatott legkegy. kinevezni; Sánta nyugalmaztatása által megüritt erdélyi kincstári titkoknak hiv. pedig Schobeln Frid. a' köz. udv. kam. tiszt. fogalmazója neveztetett ki.

A' nm. m. kir. hltótanács a' pesti zálogház igazgatójává Angermayer Gáspárt, első pénztárnokká és ellenőrré Eder Jakabot; másodpénztárnokká Paphegyi Kristófot, ékszerzálogok első örévé Bodányi Venczelt, az ingó zálogok első örévé Gruber Józsefet, ékszerzálogok másodörévé Gebhard Jánost, az ingó zálogok másodörévé Steininger Jánost, iktatóvá Lechner Ferenczet, hivatal-tiszté pedig Folkman Józsefet nevezte ki.

Budapesti napló. (Könyvismertetés.) Álokoskodási-módok törvényhozási kérdésekben Bentham után francziából ford. 's kiadta Gindery János. Pesten 1842. Ajánlva szónokinknak, mielőtt székükről felállanak, és újságíróinknak, midőn hirlapozzikk-írásához készülnek. n. Srét 56. I. ára kötve 40 kr. p. p. Hirlapjaink ez érdekes könyvről, melynek honi nyelvünkre áttételét az elágazott hamis eszmék, és álokoskodási-módok megzafolása oly igen sürgető — egy, betű-fejtegető cikket kivéve — még eddigelő hallgattak; sietek tehát az olvasó közönséget, tartalmával megismertetni. Figyelmeztetésben előrebocsátja a' fordító Bentham hasznossági-elvét, mely mindent a' szenvedés, és gyönyör rugóinak rendel alája. Ezután az álokoskodási-módok 10 pontjait adja elő: 1) A' törvényrégiség nem ok. 2) Vallási tekintély nem ok. 3) Az újítási szemrehányás nem ok. Félrevetni minden újítást annyi épen mint megvetni minden előhaladást 's a' t. 4) Önkényes szóhatározás (Definition) nem ok. — 5) Névszámítás (metaphore) nem ok. — Blackstone ellensége az újításnak, úgy állítja elő a' törvényt mint egy várat, a' min semmi változtatást annak gyengítése nélkül nem tehetni. — Ha ő a' törvényből várat csinált, nem természetes é a' tönkre jutott perlekedőkre nézve: hogy ő e' várat a' harpiáktól népesítettnek higyc? — 6) A' költés nem ok. Költés által pedig oly általánosan hamisnak ismert tény értetik, mely felett úgy okoskodunk, mintha ez való volna. Blackstone egészen átengedte magát mindenféle gyermekes költésnek. A' királynak vannak sajtáságai, ő mindenütt jelen van, ő legtekélyesebb, ő halhatatlan. Ilyes képtelenségek (paradoxes) gyümölcsei a' szolgálai gondolkodásnak, 's a' helyett hogy a' királyság elsőbbségéről, méltóságáról igazságosb fogalmakat nyujtanának, csak ámitásra, 's tévutakra vezetnek, sőt még magára a' valóra is a' mese, és esoda alakját öltik. Ezek nem egyszerű elmefuttatások. Ő azokat több okoskodásnak alapjául rakja. A' kir. előjogok magyarázatára használja, mik a' legjobb védekkel igazolva leendhettek a' nélkül, hogy észre venné: mennyire árt az ember a' legszentebb ügynek is, mikor azt haszontalan, 's mitsem bizonyító okokkal támogatni erőködik. — De tovább, vannak merészebb 's érdekesb költések is, mik a' politikában nagy szerepet játszottak, 's híres munkákat teremtének elő, 's ezek a' szerződések. Ilyen Hobbes szerződése, mely állítólag a' nép és fejedelem között történt volna. Nem különben Locke, kinek neve a' szabadság párhivei előtt épen oly kedves, mint Hobbesé gyűlöletes, a' kormányának alapját hasonlóképp szerződésben helyezte. Végre Rousseau társadalmi szerződése (contract social) is — Ezek ellenére mondja a' szerző: a' valódi politikai kötelek az embereknek azon megmérhetlen érdekében gyökeresül, mi egy kormány fenntartásában rejlik, 's midőn a' kormányt összevetjük rendeltetésével, vitatkozhatunk bölcsen annak jogai, és kötelességei fölött, a' nélkül, hogy ezen állítólagos szerződésekre, mik végnélküli vitályoknál egyebet nem szólnak, legkevésbbé is szorulnánk, 's a' t. 7) Az ábránd-ész (raison fantastique) nem ok. Semmi nem szokottabb, mint azt mondani: ezt az ész akarja, ezt az örök ész parancsolja 's a' t. de mi az az ész? Ha ez nem a' jónak, vagy rosznak megkülönböztetett nézete, akkor az nem más mint ábrándozás, nem más mint zsarnokság, mely t. i. egyebet nem hirdet, mint belső meggyőződését annak, a' ki beszél 's a' t. 8) Ellenszenv, és rokonszenv nem ok. A' vallás, törvény, szokás, bármí fonák, és veszélyes legyen az, mit sem tesz, elég ha a' nép hozzá ragaszkodik. Elvevni tőlük valamely élvezetet, valami reményt, bármíly agyrémet is, annyi roszat tesz, mint őket bármí valódi élvezettől megfosztani. Egy egyednek magányos szenvedése, rokonszenv által közössé válik. Innét a' rosznak egész serege következik 's a' t. De a' kormányzottak ábrándozásának rabszolgájává kell é a' törvényhozónak válni? nem. Az oktalan ellenszegülés és szolgálai leereszkedés közt van egy biztos, és tisztos közép-út: leküzdeni ezen ábrándozásokat csupán oly fegyverekkel, mik azokat legyőzni képesek, példával t. i. és oktatással. 's a' t. 9) Elvőltetés nem ok. Hány okoskodás nincsen a' politikai-körében csupán szenvedélyes kitételekre alapítva? Ugy hiszszük: a' törvény védelmére szólottunk azt mondva: e' törvény a' monarchia, vagy democratia elvével összesség, pedig épen semmit sem jelent. Ha vannak személyek, kik e' szavakhoz a' helyesléssel-melékfogalmát függesztik, úgy lesznek ellenben mások, kik azokat ellenkező eszmékkel kötik össze 's a' t. 10) Képzelt törvény nem ok. Az ember okos-

san nem vitatkozhatik oly ábrándozókkal, kik a' természeti jog feyveréve vannak felkészülve; mely természeti jogot mindenki úgy ért, mint neki tetszik, úgy alkalmaztat, mint neki kívánatos, mellyből ő semmit nem engedhet, és semmit nem vonhat el. — A' helyett, hogy ő a' törvényeket okoztaikhoz mérve vizsgáltnák, ezeket inkább azon viszonynál fogva latolgatják, mellyben azok az állítólagos természeti joggal vannak, vagy is igazán kimondva: a' tapasztalási okoskodásnak helyébe képzelő tehetségök mindenféle agyrémet teszik. Végezetül: minthogy Bentham az általa felállított hasznossági elvben mindent a' gyönyör és szenvedés rugóinak alárendel, — ezek névsorát függelékben adja elő a' fordító. Egyébiránt kívánatos lett volna: hogy a' fordító munkájához még egy lapot, mely a' sajtóhibák kiigazítását foglaladatta, magában mellékeljen, mert az igaz olvasó hajló lehet azt hinni: hogy a' pontos írásidomot, mely szót mint végszavában mondja, használni nem hajlott: nem tudás miatt, nem követte. (Hegyessy Kálmán.) — A' két fővárosban jelenleg rövid időre még a' politikai láz islecsöndesült, mert minden többnyire a' színházról és azon élvezetről beszél, mellyben a' színészeti új év mulhatatlanul részesíteni fogja vagy legalább tartoznék a' kíváncsi közönséget; járjunk tehát mi is egypár henye szóval a' tárgyhoz, 's először is híres Buda várát említsük meg, hol Hunyady Mátyás palotája diszlik 's nagyszerű emlékszobra eszményileg hatalmasan készül. A' színigazgatóság változott Budán, és Huber, az új német igazgató meglehetősen ígéretekkel lépett föl, sőt még daljátékok is szerkeszte, mely ugyan Budán néhány év előtt oly szomoruan renditette meg az-egész játékszini ügyet. Ily elvet azonban természetesen nem nyujthatott régi áron, hanem a' bérletdíjt mintegy 1/3 részzel felszökötté, 's a' helyett pedig a' napi bemenetért valamicskével csökkenté, 's ez igen hibás és visszás politika volt, minőt egyébiránt a' mai világban elég gyakran tapasztalhatni. Budán ugyan a' játékszini közönségnek legalább 2/3 része tisztviselőkből áll, kik havonként szoktak helyet bérteni, hogy olcsóbban juthassanak a' mulatsághoz, 's a' mostani szigorú időkben bizony egy huszast is háromszor kénytelenek megfordítani, mielőtt azt elkerülhetlenül nem szükséges tárgyakra kiadnák; a' bérletdíjnak 2 ftól 3 frtra emeltetése tehát sok szorgalmas látogatót idegenít el a' színházról, kereskedőség pedig nem létezik Budán, mely közül némely marokkal szórna ki a' pénzt, hogy aztán annak idejében salvatis salvandis csödületet kérhessen. A' budai színház tehát nem legjobb lábón áll, még azon tekintetből is, mivel a' fölkelte nagy várakozásnak nem felel meg, azonköl pedig a' nyár is küszöbünk előtt van, mely a' nélkül sem igen nagy barátságban szokott Thaliával állani. Hát szab. kir. Pest városa, Magyarország e' pezsgő vérü szívének 's koronájának német színháza mily lábón áll? A' két új igazgató a' belépti díjakat tetemesül fölemelte, 's még is csak oly szavaló és dalszínész társaságot birt összeállítani, mely, mikép minap a' „Tageblatt“ okokkal támogatva 's terjedelmesen adta elő, távolról sem felelhet meg a' közkívánatnak, 's annál kevésbbé teszi menthetővé a' szokatlan áremelést. A' közönség nagy része csakugyan már is elégtelenül zajg 's örömet nem menne színházba sok ember, ha idejét másképp tudná használni. És mi következik a' dolgok ezen iszonyu helyzetéből? Az, hogy ha valaha, úgy most művelhet esodákat a' magyar színház, ha t. i. akar. Inter duos litigantes tertius gaudet! Ugy van, tisztelt magyar Thalia, most kösd fel szorosan saruidat, mert most vagy soha! nyerheted el a' német közönség egy részét. 'S mi ugyan buzgón reményljük is, hogy csakugyan ki fog magáért tenni színházunk 's ezt már csak azért is legnagyobb makacssággal reményljük, mert több év óta mindig illy szép reményben élünk, 's azért már szinte vérukké vált e' tekintetben a' reménylés, 's ha isten is úgy akarandja és élünk, tehát még sokáig megmaradunk e' makacs reményünk mellett. A' külső körülmények tehát kedveznek most színházunknak, 's hogy a' belsők még kedvezőbbek, azt mindenki, biztosan, el is hiheti, ki meg van győződve azon benső buzgalomról, rendkívüli tárgyisméretéről, 's határtalan ügyeszetéről, mely színházunk hajójának kormánykereket eddig is oly minden dicséreten fölül álló tökélytel forgatta és igazgatta. Thaliánk ege tehát teli van hedéüvel, hogy német köz példabeszéddel éljünk, 's oly szivreható és öröme buzditó hangversenyt eszközönd, mely a' busulva vigadni szerető magyarokat is zajos kedvesapongásra buzditandja. De hogy ezen örvendetes siker csakugyan bekövetkezhessék, egy szükséges, az t. i. hogy színházunkról semmi gáncsot, ha még oly igazgató is, soha ne mondjunk el, mert az igazgatást rendkívül nehezíti sőt úgy szólván majd lehetetlenné teszi az, ha még a' profanus közönség is, bele tekintgethet a' gépelyzet szobájába. Hogy ez így van és nem különben azt élő példával is bizonyíthatjuk; a' ki ugyanis utazott már gőzhajón, az tudni fogja, hogy a' gépely-kamrába az utazó közönség közül senkinek nem szabad bemenni. Ebből tehát világos, hogy színházunk ügyeiről is vagy csupán dicséretet kell mondanunk, vagy pedig hallgatnunk, mert ha a' gőzhajó gépelyei közt nem szabad a' közönségnek vizsgáldni, úgy természetesen a' színház valódi viszonyaiba sem szabad azt avatnunk. Ugyde ezen intézetet egy millió váltónál nagyobb pénzüsszeggel váltotta magáé a' szegényország, illő tehát, hogy minden külső 's belső mozgalmi fölött a' sajtó ut

ján szigoruan ellenörködhessék. Igy fognak néhányan, sőt talán sokan alkalmasint szólani; de erre röviden csak azt jegyezzük meg, hogy ha valamiképp véletlenül jól kezeltetik az intézet, akkor ellenörködés nélkül is örvendhet a bőkezű nemzet, a nélkül hogy mindent tudniakarás által boszankodást kellene gerjesztenie; ha pedig megbukik az intézet, akkor azzal vigasztalhatja magát a magyar, hogy több is elveszett már Buda alatt, miképp a közpéldabeszéd tanítja. Ám tehát, ha csakugyan meg kell lenni, dicsérjünk vagy hallgassunk és reménylünk, ez pedig könnyű, mert erre csak békétérés kívántatik, 's ki nem tudná, hogy a' magyart ezzel bő mértékben áldotta meg a' magyarok istene. — A' prot. egyh. 's iskolai lap első száma előttünk fekszik; írásmódja általánosan szólva szabatos, nyomtatása: correct, 's mi új collegainknak e' korszerű vállolathoz sok sikert ohajtunk, mi ha remélenni szabad, nem leendő pusztában kiáltó szava; mert szerencsés kezek 's három millió prot. lélek kezeskednek az ügy maradandósága felől. — Mult héti péntek-este a' szénpiacon 's két törökhez czimzett Wodianer-féle házban tűz ütött ki; a' rémülés leirhatatlan vala, mert a' kegyetlenül dühöngött szélvész végpusztulást jósolt a' Teréz-városnak: de hirtelen 's hathatós segély érkezett. — Hétfőn d. u. királyutczában egy kis gyermek lőn a' sebesen robogó kocsí áldozatja. Budapesten már nem is szokás egyebült csak a' járdán hajtatni; hiszen ha egyikét pörgyermeket eltapostatunk, még szerencse, mert ki tudja, mire nőtt volna fel, 's a' bánatos szüle könyűjít az idő majd felszárítja! — Tegnap előtt egy zabbal terhelt dereglyét a' hidezölöphöz sodort a' víz 's kettéden-ketté tört, két pór vízbe halt, egy gyerkőcze hajlólanczba kapaszkodva menekült meg. — A' pestmegyei 's városi rabok ezidén már nem kéregetének Nagypénteken, hanem e' helyett, a' tisztviselőség által aláírt öszvegből nyérének némi osztalékot. Vajha e' dieséretes példa sok utánzóra találna. Csak jó az az időszaki sajtó ha korlátolt is! — Játékszíni krónika: april 1sején másodsor „Fehérek” dráma 5 felv.; 2ikán először bérszünettel Joob jutalmul „Fekete Domino” dalj. 3felv., Scribe után ford. Lengyel, zenéje Aubertól; 3ikán először „Zsibárusó, báró és eszmadia,” bohózat 2 felv., Blum után ford. Poczkos Jani; Revie Emilia mint vendég; olly silány mű ez, hogy bizonyosan valami zsibárus lovtárából került ki; és igen kár, hogy Poczkos Jani ur illy hulladékokat tologat fordítói targonczáján nemzeti színházunkba; 4ikén ünnepi zárnap, 5ikén „Foster testvérek” szinj. 5 felv.; 6ikán „Báljé” dalj. 5 felv.; 7ikén „Megházasodtam” eredeti vigj. 3 felv. Csató Páltól, és Corrador Fk. a. hangversenye. — E' napokban egy kis történeti röpírat jelent meg Majorszkytól, mellyről annyi dicséret mondatik mai Értesítőnkben, hogy fölösleg róla itt többet szólnunk.

A' m. gazdasági Egyesület mart. 14kén a' n. casinóban egyesületi elnök Károlyi György gr. előlülése alatt tartott nagygyűlése tanácskozási tárgyai 's eredményei következők valának: I. Elfogadtatt az utóbbi nagy gyűlés által megbízott küldöttségnek a' f. évi költségvetést illetőleg előterjesztett javaslata, melly hírlapokban is közretételni rendeltetett. II. Bejelentettek 's köszönettel fogadtatt az Egyesület örökítésül újabban kelt alapítványok, mellyek szerint t. cz. Aichmayer Józ. tb., Csapody Pál tb., Orczy György b., Prónay Albert b. 's pestmegyei főisp. helyt., Ráday Gedeon gr., Redl Imre b., 's m. kir. hltanácsos, Salhausen Leopold b. 's cs. kir. kamarás és Steinbach Károly tb., 's közalapítv. jószágigazgató urak egyenkint külön 200 pftot levén szivesek kötelezni, az egyesület örökös tagjaivá irattak be. III. Rendes tagokká lettek: Bujanovics Rudolf tb. 's jószágigazgató, Kegyes Imre gazdaszt, Sartory J. Gy. pesti választott polgár, Steinbach Ferencz kir. tanácsos és közalapítványi ügyigazgató, Szabó Gergely sz. kir. Pest városi tiszti főügyésze, Szabó János orv. dr. stb., Tasner Antal tb., Tolnay János tb. h. ügyvéd, Uzovics János septemvir urak. IV. Főhg Károly ő. cs. kir. fensége az iránt értesítvén az Egyesületet, miképp a' magyar-óvári urodalom megszemplélésül kiküldendő bizottságot az uradalmi igazgatóság szivesen fogadandja 's mindenben kész leszen felvilágosítani, ezen kegyessége, ő. cs. kir. fenségének hálás köszönettel vétetett 's az érintett példánygazdaság megszemplélésül, hogy az leiratván, az egész magyar gazda-közönséggel megismérthetessék, küldöttség bizatott meg, mellynek elnöke Ürményi Ferencz ur ő. exoja, tagjai pedig Heuffel János, Klauzál Imre, Lumniczer József, Szapáry József gr. e. aleln., Zichy Miklós gr., egyesületi r. tagok, 's Török János e. előadó. V. A' magyar természettudományi társulat válasza, mellyben az egyesületnek szives közremunkálását igéri, kedvesen fogadtatt. VI. A' kerészeti szakosztály jelentésére köszönetet szavazott az Egyesület Zichy Miklós grófnak hazafiai szives ajánlataért, melly szerint az Egyesület által a' gyümölestenyésztők között kiosztandó érdempénz anyafarmáját saját költségén igérte készíttetni; melly hazafiai ajánlat valamint az Egyesületre, ugy az egész közönségre nézve annyival örvedetesb és becsesb, mivel az egyesület korlátolt pénzereje még tán évekig sem fogta volna engedni, hogy a' gyümölestenyésztés felvirágoztatásának ezen buzdító eszköze az Egyesület által alkalmaztathassék. IV. Örömmel értesült az Egyesület az állattenyésztési szakosztály jelentéséből, miképp a' paraszt-kanczacsikók jutalmaztatásaul f. évre a' Lovaregylet 109 pengő frot, Aczél Antal főisp. helytartó ur 20 pftot, Pejácsevics Péter gr. ur 20 pftot 's Aichmayer József tb. ur 35 pftot valának szivesek ajánlani, sőt Aczél Antal ur ő. mlsága becses ajánlatát holtaiglan évenkint igéré ismételni; melly szives ajánlatokért az Egyesület köszönetét nyilvánítván, az összes 175 pftból köv. díjakat rendelete a' legközelebbi állatmutatáskor f. é. június 4kén megjelenendő paraszt kanczacsikók birtokosai között kiosztatni: 1) a' 3 évesek legjobbának 50 pf. 2) a' 3 évesek között 2od rendűnek 30 pf. 3) a' 3 évesek közti 3ikának 20 pf. 4) a' 2 évesek között legjobbnak 40 pf. 5) a' 2 éves 2kának 20 pf. 6) a' 2 éves 3dikának 15 pf. Ennek kihirdetése mellett az illető gazdák értesítettek, miképp díjnyerhetésül kiállítandó kanczacsikaik mellett hiteles bizonyítványt kellend előmutatniok arról, hogy azok saját nevelésük eredményei, továbbá szükséges, hogy csikaik épek, egészségesek, jól tápláltak 's még hamba nem

fogottak legyenek. VII. Meghatározatván azon földmivelési és állattenyésztési kérdések, mellyek a' nyári gyűlésekkori nyilvános megvitatásul kitűztetvék, ezek az érintett gyűlések 's egyéb munkálatok megállapított napi rendjével együtt legközelebb külön nyomtatványokban fognak kihirdettetni. VIII. Örömmel értesült az Egyesület Magyarország baromvosa 's m. k. tudomány-egyetem-beli helyettes taaitó Zlamál Vilmos urnak mint egyesületi r. tagnak jelentéséből, miképp a' marhatenyésztésnek hazánkban elősegítésül a' baromgyógytant-, továbbá a' birói baromgyógytant (Medicina forensis veterinaria) a' baromgyógytani rendőr-tudományt (Polítia veterinaria) vonatkozólag a' fentebbi rendszabásokra 's végre a' barom-körtant magyar nyelven szándékozik kiadni, melly hazafiai buzgó igyekezete köszönettel fogadtatván, az igért munkákra a' t. hazai gazdaközönség előre is figyelmessé tétetik. IX. Fájdalmas részvétellel emlékezett a' gyűlés a' közügynek 's ezen Egyesületnek olly korán elhunyt rendes tagjára Dessewffy Aurél grófra, kinek élte napjaig ajánlott évenkénti részvény-segélyét köztiszteletü testvére Dessewffy Emil gr. szinte holta napjaiglan vállalván el, valamint ezért, ugy az Egyesület könyvgyűjteménye öregbítésül küldött becses adományaért (Moniteur industriel 1841ki folyama) köszönetet szavazott. Martius 20kán 1842. Kacskovics Lajos, egyes. titoknok.

Gyulán tavasz elő 14én folytatva tartott évnegyedes közgyűlésünket megnyitólág érzékenyül terjeszté a' RR. elibe az elnök - alispán, miképpen Lengyel Márton volt tiszti főügyész f. hónap 5én jobblétre szenderült. Kinek is e' megyében 30 év hosszú sorát meghaladott folytonos hivataloskodásai alatt szerzett jeles érdemeit elősmerőleg jegyzőkönyvbe iktattatni kívánván az elnök, — indítványát közegyetértséssel végzésse emelni a' hálásérzetü RR. mit sem késtek. Mi már a' közgyűlés szokott rendes tárgyait illeti: azok közül főleg a' következők igénylenek különösebben figyelmet: 1) A' közpéztárt illető számadások postálásánál edes örömmel tapasztalá a' megye, mikint a' lélekisméretes pontossággal vitt kezelés folytában a' legszigorúbb követelést kielégítő tisztaságban és rendben van minden. — 2) Hivatalától felfüggesztetett, 's tiszti fenytő kereset alatt levő egyfk volt megyei tisztviselő pöre saját folyamodása következtében az ud. kancelláriára — a' dolognak időközben mostani állásában hagyatása mellett, — felküldetni, egy helytartótanácsi intézvényben pedig ugyan e' tárgynak körülményes felvilágosítása kívántatván, hosszabb időig valának kénytelenek foglalkodni a' RR. e' legkellemetlenebb tárggyal, míg a' pörnek, egy a' dolog mibenlétéről tökéletesen értesítő felírás kíséretében eredetiben leendő földüldetése csakugyan elhatározatott. 3) Httan. egy intézvényében kisgyűlésinknek még ezelőtt 5 évvel történt eltörlése okát adadni kívánván: ennek folytában a' RR. felelni fognak. 4) A' vgyék statutarius hatalmát érdeklő országosan környékeltetett leirat, mint e' megyére különösen nem tartozó, egyszerű tudomásul vétetett, azon megjegyzéssel mindazáltal, hogy a' mennyiben azáltal netalán a' helyhatósági alkotványos jogok megszorítása távolról is czéloztatnék, ellene jóelve ovás tétetett. — 5—6) Zólyom vármegyének levele a' vegyesházasságok dolga iránt, — valamint Szatmár és mellyben 12 pontja felett gyászbeszédet tart, tudomásul vétetett, kijelentetvén: miként ama' pontokban kijelelt indítványokat e' megye is sokrészen magáinak ismervén, bár mi történjék Szatmárban, Békésmegye tudni fogja, mit kelljen ama' szép pontokkal tennie? 7—8) Tolna és Fehér levele a' kéttestvérhaza közti unió tárgyában élénk pártoltatást nyert; ő felségéhez fölírás, az erdélyi megyékhez pedig felszólítás fog iratni. 9) Trencsény levele Cs. tábornok isméretes megsértése iránt, tudomásul vétetett, Trencsény morális erejétől várátván az elégtétel eszközlése. — 10) Temes vármegyének a' keblében véghezvitt katonai kihágások iránti tartalom- és erőteljes levele, igen nagy részvétet 's neheztelet gerjesztett, — 's használatul az országos gyűlési választmányának kiadatott; — azonban e' megye sürgetésének a' törvényes boszú eszközésére nézve alig lehetvén sükert reményleni, 's Temes felírása e' részben csakugyan legnagyobb hatásnak tartatván, felírni e' megyéből nem fognak. 11—12.) Zala 's Bihar levele a' vonatók eltörlése tárgyában közméltánylatot nyervén: az egész előfogati kérdés nyomos megvitatása, 's a' népen segíthető czélszerű egész tervnek kidolgozása, 's minélelőbbi beadása végett egy 14. tagú választmány küldeték ki, mellynek munkálatától előre is sok jót reménylünk. 13—14.) Sopronnak bécsiestri vasut iránti provincialis érdeket lehelő levele tudomásul vétetett. A' német vámszövetséghez járulást sürgető pedig, az állandó országgyűlési választmányának adatott megfontolás végett. — Pest levelére a' balparti vasut ügyében felírás határozatott. — 15. 16. 17.) Bihar vármegyének levele a' tizedek eltörlése, ugyszinte Vasnak két rendbeli a' büntető rendszert és büntetteket érintő levele, kiadattak az állandó országgyűlési választmányának. 18) Wenkheim László b. indítványa folytában megyénk minden helyében felállítandó magtárak létesítési tervének kidolgozására küldöttség bizatott meg. 19) A' tiszti alügyész érzékeny jelentése folytában értésére esvén a' megyének, mikint kebelbeli adófizető Juhász Kis Józsefné, K... L... volt gyulai urod. kasznár mint végrehajtó által igen embertelenül, 's nagy részben birói ítélet nélkül törvénytapolólag vetkezett ki minden vagonnábul; miután a' nevezett végrehajtó Bihar megyébe költözött, nevezett szomszéd megye sürgetősen fel fog szólíttatni, hogy említett K... L... erőszakos zsarolásaiért fenytő pörbe vonatván, egyuttal a' kárpótlást is eszközölje, 's a' koldusbotra méltatlanul juttatottnak becsületes kenyerét kezébe adja vissza. Legyen itt felszólítva a' kirendelendő pártfogó tiszti ügyész az emberiség nagy nevében e' pörnek siettetésére! 20) Oláh Szűcs Jánosné azt panaszolván, hogy a' 4 árvája számára még 1820dikban árverés utján eladatott háznak 's két fertály urbéri földnek árát, 's annak kamatját maig sem tudja hova lett? miután az árvagyám régen elhalván egész feleletteher az uradalmon fekszik, 's az urodalom a' járásbeliek felszólítására még csak nem is válaszolt, a' fenforgó körülményekben maga a' birtokos fog még egyszer nyilatkozásadásra felszólíttatni, a' 11 krajcz közgyűlés.

Ugo ügyei kö mint tudjával mível n. tudomásul földén töríté meg észrevehe méltó figy és Tolnay saít 's kö sza. És v toznék: a mét össze még nem országban szük a' me mekkel sz desét. Itt miszerint hatlan, d nek. Mert összeolva romszéki szb. hiv je vényél fo a' 6 héti o tán azon a ben a' halá száemléke bizodalma dózóinkna ni szivesk hitről a' r korlatában hogy mago rég egy el RR. egyenl ségét, mi méreti erő hosszabb tökélyesen hogy a' je zés véget den tisztva be fognak ságnak ha elhatározta jen telkére szbiró esak kást hitele özönével j egy pgo fo inségig ká irás szerin belbeli nra isten! jöve tárlatkozke (Göz dig, ugy apróbb von miatt gyak szükség m indulást, m sát szükség. czélszerű a' belföldi nyerheti m end, ha a' eszközök ké és összkodunk, nyos fércz közt nem á melly szű hoz vonhas san nem fo köttetése N leend. E' egyenlő ren kiállítása. nines öszha tettek, a' n vek ellenbe tón teljesít vés hajóva muakkal. E teljesíteni

littatni, a megye további intézkedése ettől függesztetvén föl. — 21) A' hus ára 11 krajczarra emeltetett, a' mi Békésben igen magas ár. 22) Évnegyedes közgyűlésünk nyárelő 13án fogja kezdetét venni. — Békésy Lajos.

Ugoosa vármegye mart. 7én kezdett évnegyedes közgyűlésén tárgyalat ügyei közül kiemelendők: 1) Mindenek előtt ő fels. a' nm. hltanács utján, mint tudjuk, minden megyéhez intézett k. leirata a' megyei hatóság ügyében, mivel ns megyénk mindenha a' törvények ősvényén 's korlátai közt maradt, tndomásul vételett. 2) A' sok tekintetben üdvös szatmári 12 pontnak szülőföldén történt kora eltemetetését tudató gyászlevél megyénk Reit koránsem rendité meg szilárd határozatukban, sőt inkább közszánakozás 's aggodalom vala észrevehető gyűlésünkben azoa tanácskozás felett, mellyben a' hazaszerte méltó figyelmet gerjesztett szülötté megboldogult. — 3) Örömmel hallók Fehér és Tolnamegyék Rdeinek a' testvér hazával egyesülést czélba vevő felírásait 's körleveleit, mert ezek évek óta forrón táplált vágyainkat tükrözék viszsza. És van é magyar e' hazában, kinek legbuzgóbb ohajtásai közé nem tartoznék: az idők bus emlékeztető villámai által ketté hasított magyar hazát ismét összeforradva láthatni? Nincs, bizton mondhatjuk: nincs, mert példát még nem tudunk rá, hogy ezen közohajtást tolmácsló felszólítások az anyaországban hidegen hangzottanak volna el; hanem annál nagyobb sajonnal veszszük a' még régi viszonyinkból maiglan csonkittatlanul fenmaradt testvéri érzelmekkel szeretett Erdély némelly hatóságainak ezen ígéret szavatóli berzenkedését. Itt a' tárgyavatlan ember önkénytelenül is azon gondolatra vetemül, miszerint e' kérelmével Magyarország önhasznát vadászsza; mi ugyan tagadhatlan, de koránsem olly hasznot értve, melly a' másik rész kárával történék. Mert ha Erdély elfogultlan kebellet 's higgadt ésszel összevetné jelen állását az összeolvadás nagyságával: megfeszített erővel sietne az ígéret földé felé 's a' háromszéki székelly és szásznemzeti gyűlések háttérbe vonulnának. 4) A' tisztántuli szb. hiv jelentése, miszerint bizonyos tamás-váraljai lakosok, kik hltóságí intézvényénél fogvást a' munkácsi görög püspök által kinevezett nagy-gércsi paphoz a' 6 héti oktatás ismételtetése végett rendeltettek, ugy nyilatkoztak, hogy, miután azon aggasztó oktatást már a' batarcsi pap előtt kiállák, őket tiszta hitökben a' halál sem renditheti meg, méltó bánatot támasztott a' RR keblében, 's visszaemlékezteté őket a' mult országgyűlés e' tárgyban határozatára, minélfogva bizodalmasan megkérni határozták a' nm. hltanácsot, hogy e' kétes helyzetű adózóinknak a' hathéti tanítás ismételésétől ő fels. általi felmentetését kieszközlelni sziveskedjék. Ezenkívül némelly kökényesdi adózóink a' görög szertartásu hitről a' rómaina térvén át, a' csak szertartásokban különböző új vallásuk gyakorlatában a' munkácsi püspök által már évek óta háborgattanak, elannyira, hogy magok sem tudják: melly egyházhoz tartoznak, melly kinos helyzet nemrég egy efféle ember hült tetemeit sem kimélé meg a' bizonytalanság bajaitól: a' RR. egyenlőn tisztelvén minden hazafi lelkiösméretét, hódolattal kérék meg ő felségét, miszerint a' nevezett püspök urat apostoli hatalmánál fogva illy lelkiösméreti erőszakoskodástól kegy. eltiltani méltóztassék. 5) Minthogy a' megyében hosszabb idő óta hozott határozatokat folyvást változni szokott tisztviselőink tökélyesen nem ismerhetvén, számos visszaelés történik, elhatározottat: hogy a' jegyzői hivatal a' statutumokat a' jegyzőkönyvből szedje össze 's átnézés végett a' közgyűlés elibe terjessze, melly azt minden hivatalnak minden tisztválasztás után kiadandja, az ujabban hozandók pedig egy külön könyvbe fognak igattatni. 6) Figyelmet gerjesztvén a' külföldi, főleg lengyel zsidóságnak hazánkba szivárgása és szerfeletti elszaporodása, ovószér gyanánt elhatározottat kihirdettetni, miszerint a' megyében egy földes ur se merészellen telkére zsidót hatóságí engedelem nélkül befogadni, az engedelmet pedig a' szbiró csak azon esetben adhatandja, ha a' telepedő zsidó 10évi magyarországi lakást hitelesen bebizonyíthat. Minthogy pedig ezen zsidók elaradása pálinkaivás özönével jár, elhatározottat az is, hogy a' csaplárosak italok árában évenként egy pő forintnál többet senkin se vehessenek meg, mert az ivás mámorea végsőségig kábítá el már az egyébkint is nyomorult népet. 7) Szlgabirói összeírás szerint nálunk is nagy az éhezők száma, melly inség enyhítésül a' kebelbeli nradalmak 's birtokosak segélynyújtásra rendeltettek felszólíttatni. Adja isten! jövendőben illy mostoha esztendő csapásának elejét venni czélszerű magtárinlézkedésekkel ne mulasztjuk el!

(Gőzhajótársasági közgyűlés. Polgt.) Ámbár az utas-hajók, valamint eddig, ugy ezentul is, árukat is szállítandak, e' vonalt mégis több áruszállító vagy apróbb vontatóhajóval szükség ellátni. Az áruk összehalmozása, miket helyhiány miatt gyakran vissza kell utasítanunk, minden beszédnél hathatósabban szól e' szükség mellett. Habár a' pest-zimonyivonal nem kíván is mindennapi utas-hajóindulást, mégis szaporább közlekedést igényel, leginkább pedig tetemes szaporítását szükségesíti az áruszállító hajóknak és vontatóknak. A' linzi vonalon naponként czélszerű gőzösekkel kell hajózni, mert, minden eddigi tapasztalásunk szerint, mind a' belföldi közlekedés, mind a' távolabb vidéki utazók szaporodása csak akkor nyerheti meg teljes kiterjedését. Csak akkor, ha ez nagyobb rész nt teljesítve leend, ha a' felső Duna egymásba vágó, szoros kapcsolatu és kielégítő közlekedési eszközökkel fog kinálkozni, kell 's lehet komolyan és sikerrel az aldunai közlekedés és összeköttetés jobb rendezéséhez fogni. Ez alapelvhez szigorral kell ragaszkodnunk, ha gyökéren akarjuk megragadni a' bajt, ha valami egészet és nem hiányos férczműt akarunk alkotni. Míg a' Vaskapun felül elegendő közlekedési eszközt nem állítunk föl, addig nem létesíthetjük a' szállítás azon biztos gyorsaságát, melly szükséges arra, hogy az áru- és utas-szállítást arra, és arról magunkhoz vonhassuk. Ha azonban azt kieszközölnünk sikerült, hogy ez utóbbi bizonyosan nem fog elmaradni, mert rövidebb, kényelmesebb, 's aránylag olcsóbb összeköttetés Németországnak Kelettel a' miénknél nem létezik, ha ez illón rendezve leend. E' rendezés létesítésére szükséges: 1) Új, arányos erejű, 's lehetőségí egyenlő rendszer után épült utas- és szállítóhajók, 's kisebb és nagyobb vontatók kiállítása. 2) Koronkinti megújítása régi fahajóinknak, mellyek teste nagy részint nincs összhangzatban a' gőzerővel, 's vízbeszívás által gyorsaságukból is veszítettek, a' mostani kívánatoknak pedig egyáltalában nem felelnek meg. Az erőművek ellenben tökéletesek, 's ha czélszerű vastestekkel boríttatnak, egészen kielégítőn teljesítendik a' szolgálatot. Ez által azon takarékoságot is elérjük, hogy kevés hajóval többet 's czélszerűbbet eszközölhetünk, mint az eddigi nagyobb számakkal. Fehajóink közül például öt nem elég a' pest-bécsi vonalon bizossággal teljesíteni naponként a' szolgálatot, hanem hatot kell e' czélra alkalmaznunk. Olly

hajókból ellenben, minők az *István*, *Zófia* és az ujonnan építtetett *Ferencz* öt is elég erre. Ez lényeges haszon, melly k se b nagyobb mértékben minden vonalon ki fog térni. 3) Néhány tartalék-hajó, mellyek mulhatatlanul szükségesek, mind a' közlekedés akadályoztatásának megátlása végett, mind pedig azért, hogy alkalmoszerű rendkívüli szaporodását az utasoknak és áruknak használhassuk, mikép például vásárok alkalmival történni szokott. Míg tartalék-hajókkal nem bírnunk, minden baleset kétszeresen érezhető, mivel nemesak költségek a' javítások, hanem azok alatt egyszersmind a' kereset megszűnik. Hogy illy újja rendezés nem lehet egy évnek eredménye, hogy hatalmas eszközöket szükségesít, azt mindenki átlátandja. Remélljük, hogy azon esetben, ha ez eszközök számunkra biztosíttatnak, két év alatt hatalmasul mozdíthatjuk elő e' czélt, négy év alatt pedig egészen bevégezhetjük. Remélljük hogy két év alatt Bécs-Pest, Pest-Zimony, és Bécs-Lincez közt utazókra nézve a' pályavonal egészen rendezve leend, 's az első két vonalon az áruszállítás is jobb karban álland. Az utolsó két év az áruszállítás tökélyesítésére, a' Zimony-Orsova között egyenes hajózárra és az aldunai szállító eszközök szaporítására fogna fordíttatni. Hogy azonban erőteljesen 's hatálylallyal siethessünk e' kifejléshez, nem szabad időt vesztegetnünk; a' megrendeléseknek olly gyorsan kell egymást követniök, 's annyira egymásba vágniök, mennyire azt szilárdsággal 's létesíthetőséggel párosíthatni. Csak így mehet gyorsan véghez az új rendezés, csak így várhatjuk, hogy rövid idő alatt szembetűnő sikernek örvendhessünk. Ez okbul kötelességünknek tartjuk, tisztán önk elibe terjeszteni, mi kívántatik még a' vállalatnak nemesak gyümölcsözőbbé tételére, hanem egyszersmind tökéletes szilárdítására; 's ez okbul nem apródonkint, hanem egyszerre adjuk elő szükségünket. Csak világos előterjesztés után hozhatnak önk alapos ítéletet, 's csak önk teljes megegyezése által az igazgatósággal, haladhat ez utóbbi biztosan a' kitűzött czél felé. Különböző vonalunk tökéletes kiegészítésére szükséges:

Több utashajó építésére. és néhány régi hajó megújítására	1,240,000 fr.
5 vontatóra vagy szállítóhajóra	730,000 „
egy igen nagy hajóra és több rakkajóra	620,000 „
összesen tehát	2,590,000 fr.

Ez összeg előállítására r és z v é n y e k szaporítását e' pillanatban nem indítványozhatjuk, 's épen olly kevéssé kívánjuk magunkat haszontalan tökélyekkel igen távol jövendőre terhelni, mikért kárral kellene kamatot fizetnünk; főleg, miután nem kételkedünk, hogy, ha rendkívüli balesetek nem történnének, képesek leendünk a' szükséges pénz nem csekély részét növekedő jövedelmünkéből is fűdözni. Ennélfogva, egyértelműleg önk választmányával ez uttal egy millió forintnyi kölcsönvétet és e' végre aláírást határoztunk. Az aláírt összegek három részben fizetendők, ugymint: Az első harmad f. évi június 1jén, a' második folyó évi sept. 1jén, a' harmadik pedig folyó évi december 1jén, kötelezvények kiadása mellett, mellyek f. évi martius 1jétől kamatoznak. A' kötelezvények lehetőségí rövid idő alatt készíttetnek el, 's minden aláírónak szabadságában leend két vagy mind a' három részt is egyszerre lefizetni, korábbi kamatozás mellett 's korábbi fizetésért. Aláírásakor az alárandó összegből 10 % fölpénzült azonnal lefizetendő, mellytől kamat fizetetik, 's melly az utolsó részfizetésnél beszámíttatik. Az aláírás azonnal bezáratik, mihelyt az egy millió forint kikerül; folyó évi majus 1sejénél későbbben mindazáltal semmi esetre nem. Indítványozzuk továbbá, hogy kötelezvényink, vagyis kölcsönjegyeink tulajdonosai azokat két év lefolyása alatt a' pari részvényekké változtathassák. A' részvényeké nem változtatandott összeg visszafizetnek, még pedig ugy, hogy négy év elmulta után évenként nem kevesebb mint 5% és nem több mint 15% határoztasék sorshuzás által visszafizetésre a' kötelezvényekből. Kérjük önököt, hogy választmányuk véleménye kihallgatása után nyilatkozzanak az iránt, hogy osztakoznak e' nézetekben, 's megnyerte é tetszésöket a' pénzfölvételnek általunk elhatározott módja.

(Teleki gr. főkörmányzó ünnepélyes fogadtatása). Régen ohajtott örömapunk felvirada. Országos választás következtében hazánkknak a' szó teljes értelmében közörömére kegy. kinevezett főkörmányzónk Teleki Józ. gr. ő nmlga mart. 30kán d. u. 1 órakor Kolozsvárra szerencsésen megérkezék. Utjában mindenütt ünnepély- és pompával, 's a' meleg részvét és honfias tisztelet kitűnő jeleivel fogadtaték, 's mi mindezeknek fénypontja: ezen tisztelkedés nem csupa szertartás 's illedelmi formáság; hanem magyaros őszinte kifejezése volt azon magas örömmek, mellyet e' kinevezésen minden erdélyi hazafi olly méltán érez. Az elfogadási ünnepélyek közül csak a' Kolozsmegye határin inneniek-ről levén szemtanu után tudósítasunk, csak azokra szoritkozunk. Mart. 29kén érkezett ő nmlga ns Krasnamegye diszes küldöttjei kíséretében Kolozsmegye határszéléhez, hol a' mlgos főispáni helyettes ur jelenlétét betegségé gátolván, a' ns megye nevében üdvözlé főbiró Sala Elek, mit ő nmlga kegyesen viszonzván Kolozs és Krasnamegyék egyesített küldöttjei kíséretében jött az nap déli 12 órára az ugynevezett csucsai fogadóig; innen Kolozsmegye részéről négy előlovag, megannyi szekér kíséreté Bánfi-Hunyadig; hol a' lakosság zöld fenyű-ágakkal sorban állva zene- és harangszó mellett, éljen kiáltva, 's ő nmlgát 's egész kíséretét Bánffi Zsigmond b. jól ellátott asztallal fogadá. A' tavaszi időjárás következtében terhesült utak miatt az éjet Bánffi-Hunyadon tölté Bánffi Zsigmond b. udvarházában. Másnap reggel négy előlovag és nyolcz szekér kíséretében utját tovább folytató, a' lakosság minden faluban, hol utja keresztül vivé, zöld fenyű-ágakkal sorban állva, harangszó és éljen kiáltásokkal fogadta Kis-Kapus helyséigeig, honnan a' megyei nemes ifjuságból nyolcz csinos előlovag és ugyanannyi szekér kíséreté Gyalu mezővárosig, hol az országgyűlés által kinevezett küldöttség részéről, elnökjük felső-fejérmegyei főispán Nemes János gr. a' KK. és RR. nevében bizodalomteltjes polgári hádsolattel üdvözlé; mit ő nmlga hasonló szivességgel méltóztatott elfogadni. Szószentes helységben a' kir. főkörmányzék nevében tisztelgő szónoklattal üdvözlé honi korlátnok Lázár László gr., mit ő nmlga kegygyel fogadott. Kolozsvár városa tanácsa és választott eskütt közönsége biztosai 16 szekérrel, 's a' tanács melletti ifju hivataloskodók diszes magyar köntösben, a' mészáros czéh tagjai pedig csinos polgári öltözetben összesen 24en lóháton 's zászlóval várak az ugynevezett gorbói köhidnál, hol a' város nevében üdvözlé főbiró Veszprémi Elek ő nmlga által kegyesen viszonztatva. Itt hat szép lóval váltatték fel ő nmlga előfogata, 's a' megyei és városi lovasság és 40nél több uti-szekér kíséretében ért be Kolozsvárra. Monostor-kapun kezdve a' polgárok és czéhek 18 zászlóval sorba voltak állítva; ugy egy csapat katonaság a' piaczi nagy templom előtt. Zene és taraczk-durrogások 's örömkialtások közt hajtata ő nmlga a' nagypiaczon keresztül körmányzóí lakára az ugynevezett Bánffi házhoz. Kir. biztos Józsika János b. fényes ebéddel, este pedig társasággal fogadá ő nmlgát. Este egész város ki volt világitva, jelesen a' régi tanácsház előtt 2000nél

több mécs lobogott, de sokszorta több örömláng lobogott a honfiak keblében. Másnap az országos KK. és RR. országos elnök Kemény Ferencz b. vezérlete alatt úgy a kir. főkörmány, es kir. katonaság, kamrai, vármegyei 's városi tisztsegek, minden vallásnak papjai, 's közoktatói főkörmányzó ő nmlgánál tisztelkedtek. Ugyan mart. 31kén kir. biztos ő nmlgánál, születése napján, országos elnök ő nmlga vezérlete alatt tisztelkedtek. E. H.

Ausztria.

Ő es. 's ap. kir. fölsége legf. határozata következtében, f. é. aug. 1jétől az ausztriai monarchiában új postarend lépnd foganatba, mellynél fogva: 1) kisebb távolságért 6, nagyobbért 12 pgő kr. fog minden levél után fizettetni. 2) A' hazai és külföldi levelek vitelbére közti különbség megszűnik. 3) A' levél 1/4 lat súlyfölöslegétől nem kétszeres, hanem csak másfél annyi bér fizetetik. 4) 16 latos csomagért, mitől eddig 36 mérföldnyire 7 f. 28 kr. fizetett, ezentul csak 2 fr. adatik; 2 fontnyiért 3 fr. 12 kr., és 5 fontnyiért 5 f. 36 kr. pgő. 5) A' vevényi illeték megszűnik, az ajánlási pedig 6 kros leveleknél 8 krról 6ra csökken. A' 6 vagy 12 kr. postadíj után szabott tértivevényi illeték az első fokon felével csökken az eddigi 12 krhoz képest, a' 2kon pedig 8szal a' 20 kros bécsi járandósághoz képest. Egyébiránt a' szállítási postadíjra nézve az 1836. jul. 6iki postarend szolgálván alapul, egyenes vonalban a' szállítványok su ya és bece határozandja meg azt, olly arányzatban, hogy belőle a' biztosítási és szállítási költségek kikerüljenek. A' vevénydíj a' szállításoknál is megszűnik, 's az ajánlási díj minden távolságtól 6 krra szabatik. —

Spanyolország.

(Költségvetés. Vizálgodás Espartero és don Francisco infans közt.) Mart. 2kán terjeszté cortes elibe a' költségvetést a' ministerség, mellyből kiviláglott, hogy a' szükséges kiadások 662,425,404 reállal haladják meg a' bevételt. — D. Francisco infans polgári jogainak gyakorolhatását követeli Esparterotól, mire a' kormányzó csak azt válaszolá neki, hogy Madridot, 's 30 mérföldnyi kerületét kivéven Spanyolország bármely városában szabadon tartózkodhatik. D. Francisco fődvarmesterét küldé Esparterozhoz személyes alkudo-

zás végett, de ez is siker nélkül maradt, ámbár az infans fenyegetőzött, hogy követté választatja magát, melly esetben Espartero daczára is Madridban kellen tartózkodnia. Most lapot ad ki az infans respublicai szellemben 's keményen izgat Espartero ellen, hogy célját kivihassa. —

Anglia.

(Waterford marquis házasodik. Elegy) London, mart. 27dikén: „Waterford marquis a' matrözök, kocsisok, éji örök 's a' t. ismért kinzója, megúnván a' rakonczállan szabad életet, a' házasság jármába hajlitja nyakát, és Stuart Luizt, a' pétervári angol követ leányát nőül veendi. — Az alsó házban a' nyugotindiai feketék sorsáról vitatkoznak, melly tárgy sok érzékeny ömlengésre szolgál alkalmul. — A' légvasutak nem egészen olly czélirányosak, mikép eleinte kürtölék, mert költségek, 's alkalmazhatóságuk kissé kétes. — Portsmouthból két hadi gőzös Khinába indult. —

Franciaország.

(Soult három új várat kíván építtetni. Elegy.) Páris, mart. 29dikén: „Soult tábornagy a' hadi költségvetés előterjesztésekor Maas folyam mögött, Landau helyett, pedig Elsass oltalmazására és Belfort 's Neubreisach közt három új erősítvényt építtetését indítványozá, mellyre nézve külön törvényjavaslatokat fog a' követkama elibe terjeszteni. — Vasutak iránti jelentését 8 nap mulva adandja be a' kamráknak Dufaure. A' National aggódva emeli ki az angol gőzös hajóhad óriási növekedését, és e' példa gyors követésire inti a' kormányt. — Lamoricière tábornok szerencsés sikerrel folytatja zsákmányzó hadjárásait Algírban.

Belgium.

(Négy vádlott halálra ítéltetett.) Brüssel, mart. 26án. Tegnap este az összeeskütek pörében van der Meere tábornok, Vandersmissen volt-tábornok, Laethen és Verpraet halálra kárhóztattak. A' kormány szelleme nem ollyan, miszerint ezen ítéletet tetteleg végrehajtatná, hihetőleg rabság, vagy száműzéssel fogja azt enyhíteni; az eskütszék kénytelen volt ítéletét a' törvényszigorúsága szerint kimondani.

É R T E S I T Ó.

A' Jelenkor és Társalkodó ügyében

F. évi apríl 1jétől június végeig terjedő évnegyedre 2 fr. 24 krral, apríl 1jétől december utóljalg számítandó 3/4 évre pedig hat forinttal pengőben előfizethetni lapjainkra. Biztos alkalom vagy gyors- és szorgalomkocsi könnyen fölkhüldhetni ezt a' szerkesztő hivatalhoz, vagy hol ezek hiányzanak, posta által

Gőzhajójárás Bécs, Pest és Orsova közt aprilisben:

Pestből Bécsbe indul reggel korán) mindeunap
Pestre Bécsből érkezik (este) mindeunap
Pestből Orsovára indul april 12kén reggeli 5 órakor
Pestre Orsováról érkezik délelőtt, april 13, 17 's 20kán.
Ezenkívül egy vontató gőzös minden 14 nap megfordul Pest és Drenkova közt. Bécs és Pest közt pedig egy teherhajó minden héten, minden vasárnap egy nap jövendvén le Bécsből.

Juheladási árverés.

1) Pesthez 1 1/2 órányira állói országuton Vecesés helység mellett Halom-Egyházi pusztán regg. órákban f. april hó 20án árverés által, jó minőségű, tenyésztésre

Az ugodi fürdői részvényes társaság f. évi apr. 30án az ugodi fürdőn rendkívüli közgyűlést tartand, mellyre az illető részvényesek ezennel meghivatnak. Egyszersmind közhírré tetetik, mikép ez egyesület már alakulásakor egyedül a' fürdőintézet virágzását czélirányozván 's nem nyerekedési vágyból indulván ki, a' szababért e' f. évre nevezetesen leszállította, 's általában mindennek olly mérsékeltt árt szabott, hogy szegényebb sorsu vendégek is minden megerőtés nélkül élvezhessék e' hasznos intézet jótéteményeit. Ugyan is elsőrendű egyes szoba 24 órára 36 kr., kettős szoba 1 for., másod r. szoba 25 kr., egy vetett ágy 24 órai használata 12 k., elsőosztályu fürdő 36 kr., második osztályu 30 kr., köppölyözés 30 kr., hat fogásból álló társas ebéd 1 fr., mind váltó pénzben. Szegényebb sorsuak számára olcsóbb és igen jutányos élelmezés is adatván. Csak egy éve még, hogy a' társaság e' bérnöki rendetlenség által elhanyagolt 's ez okból pártul fogott fürdőt saját felügyelése alatt házilag kezeli, 's már e' kurta idő alatti tapasztalás is a' látogatók feltűnő szaporodását tanúsítja 's bizton remélteti, hogy a' t. ez. közönség ezen Pápa mezővárostól 1 órányira a' Bakony kies tövében fekvő gyógy- és mulato intézetet mindinkább nagyobb figyelmére méltatandja. V e r m e s III és mk. igazgató. Horváth István mk. titoknok.

Váltóidézttetés.

3) Scheidler Gerzon panaszoltnak tartózkodása tudva nem lévén, nekie Kanitz Vilmos által ellene támaszott váltóügyében az 1840: 15 tcz. II. r. 214 § rendeletéhez képest a' pesti e. b. váltószék előtt leendő megjelenésre f. e. aprilis 13 napjának reggeli 9 órája tüzetik ki. Kelt Pesten az e. b. Vtszék 1842 évi mart. 3ik napján tartott üléséből. 3)

11) **Fris vetemény-magvak** jer, hollandi fehérlóhermagvak, francia magvak, spanyol lóhermagvak jutányos kereskedőnél Pesten, a' király-utczában mint: luczernia lóher magvak, vörös stá-perje-fümag (Raigrass), morva búkköny-áron kaphatók Halbauer Ján.G. polg. nagy Majthényi-ház 572 sz. a. 24)

alkalmas, gyapjára finom tömőtszörű, egészséges 2 's 3 éves 600 d ürű, 2. 3 's 4 éves 600 d. anyajuh, és számos bárány szőrrel együtt kész fizetés mellett elfognak adatni, addig is helyben szabad kéz alatt szinte egészben vagy százankénti részletekben megszerezhetők, és mindenről a' tulajdonos bővebb tudósítást adand. 2)

D) Megjelent Geibel pesti könyvárosnál és általa mindenütt kapható: Városaink philosophiai tekintetből,

irta: **Dr. Majorszky János**, ügyvéd. Buda város képeivel Hollós Mátyás és a' törökök alatt, 's Pannónia, Dacia, Mósia abroszával. Budán, a' magyar kir. egyetem betüivel. 1842. ára 1 f. 20 kr. e. p. E' munkában az apró adatok, kisedet vonások, iskolai és historiai rendben előadatni szokott egyes tettek azért ritkábbak, mert az philosophiai tekintetből van felvéve, 's a' szerző Helvetius, Póit és Rotteck szellemében egykét bátor eszetrántással nagy ideákat ohajta gerjeszteni a' magyar lelkében. Az írásmódot erő, méltóság és szépség bélyegzik. 3)

Haszonbérletek.

3) A' nu. m. kir. udv. kamara rendeletéből Lykava kam. urodalom részéről Liptó vmegyében f. évi maj. 9kén delelőtti 9 órakor a' rozenbergi urasági kastélyban tartandó nyilvános árverés utján 1842ik évi november 1-jétől számítandó hat egymásutáni évre a' legtöbbet ígérőnek haszonbérbe adatni fognak: 1) a' lyszkovai majorság 273 hold szántófölddel, 40 hold réttel és 61 hold legelővel; 2) a' lykankai majorság 325 holdszántófölddel 's 96 hold réttel; 3) a' ribárpolyai majorság 76 hold szántófölddel 's 82 hold réttel; 4) a' jarkovigzi majorság 190 hold szántófölddel. Továbbá ez alkalommal a' lykavai uradalmi erdőkből bukfa-taplószedés joga is ugyancsak 1842 évi nov. 1jétől számított három évre árverés alá bocsátatandik. A' bérleti föltételek mind a' hradeki praefectuság hivatalteremében, mind a' rozenbergi gazdasági hivatalnál, 's a' bukfatapló-szedésre nézve a' lubochnai, erdőhivatalnál is, megtudhatók. A' bérleti kívánóknak elégséges hypothekával vagy kezességel kell ellátva lenniök 's azt az árverési biztoság előtt kimutatniok. Zsidók a' majorsági bérletét illetőleg az árveréshez nem bocsátatnak, de a' taplószedést illetőleg abban ök is részt vehetnek 3)

Hirdetvény.

2) A' nu. m. kir. htnácsnak e' folyó évi martius hó 15ő napján 8595. sz. a. kelt kegyelmes intézvénye következtében a' mislyei kerületi alapítványi uradalmak kir. igazgatósága által közhírré tetetik, hogy Abauj vármegyében kebelezt, mislyei uradalomhoz tartozó Alsó-Mislye helységben e' f. é. apr. hó 21. napján reggeli órákban többnemű szemesélet, u. m. 269 1/4 pozs mérő tiszta buza, 20 pozs. m. kétszeres, 84 1/8 pozs m. roz, 132 pozs. mérő zab, közárverés utján fog eladatni. — A' venni szándékozók tehát bánat-pénzzel ellátva az érintett határnapra, időre és helyre ezennel meghivatnak. Kelt Kassán mart. 23án 1842. 3)